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Aufgabe 1:
Lösen Sie die folgenden zwei Gleichungssysteme mit dem Gauß-Algorithmus.

a) 2x1 − 2x2 + x3 = 0

x1 − x2 + x4 = 1

2x3 − 4x4 = −4

x1 − x2 + x3 − x4 = −1

b) 3x1 − x2 − x3 = 0

x1 − 3x2 + x4 = −1

x1 − x3 + x4 = 0

x2 + x3 − 4x4 + x5 = −1

x4 − 4x5 = −1

Aufgabe 2:
Für welche Zahlenpaare (a, b) hat das Gleichungssystem

x1 + x2 − x3 = 1

2x1 + (a + 2)x2 + (b− 2)x3 = 3

−3x1 + (2a− 3)x2 + (a2 − b2 + 2b + 3)x3 = a− b− 1

keine, genau eine, unendlich viele Lösungen? Bestimmen Sie jeweils die Lösungsmenge in
Abhängigkeit von a und b.

Aufgabe 3:
Welche der folgenden Verknüpfungstafeln beschreiben eine Gruppe auf der Menge {a, b, c, d}:

a)

◦ a b c d
a a b c d
b b a d c
c c b a d
d d c b a

b)

◦ a b c d
a d c b a
b c d a b
c b a d c
d a b c d

Aufgabe 4:
Sei ϕ : G1 → G2 ein Gruppenhomomorphismus. Zeigen Sie folgende Behauptungen:

a) Ist H2 ⊆ G2 eine Untergruppe, dann ist ϕ−1(H2) eine Untergruppe von G1.

b) Ist H1 ⊆ G1 eine Untergruppe, dann ist ϕ(H1) eine Untergruppe von G2.

c) ϕ ist injektiv ⇐⇒ ker(ϕ) = {e}.


